

# SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**

Egész évre 8 korona.

Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

**A közös háztartásról.**

A szociális haladás korát éljük. A körülmények, a világrend kezd úgy alakulni, hogy a társadalom a szociális eszmék megvalósítására lassanként rá lesz utalva. — A megélhetés is egyre nehezebbé válik. Ennek oka főleg az általános drágaság. Rá vagyunk tehát utalva arra, hogy oly intézményeket létesítsünk, melyek alkalmasak arra, hogy a megélhetést, a háztartást olcsóbbá tegyék. — Érezhetjük továbbá azt is, hogy mily nehéz jóra való eselédet kapni. Pedig egy háztartásban erre is okvetlen szükség van. Kutatni kell tehát oly intézmény után, mely a eselédmizériát is, legalább amennyire lehet, ellensúlyozza.

E bajoknak legalább részbeni elhárítására tartjuk nagyon is alkalmasnak a közös háztartás eszméjét. Első pillanatra a dolog nehéznek látszik, pedig valójában igen egyszerű. Képzeletünk szerint abból állna, hogy egy bizonyos számú család, — minél több, annál jobb — összeállna, s szövetségi alapon közös konyhát bérelne, közösen tartana megfelelő segéd-személyzetet, s bizonyos, olcsó díjért a közös háztartásból kapná az egész család számára szükséges eledelt. A családok asszonyai pedig felváltva tartanának ott

a konyhán napibiztosi szolgálatot, kiadnák a főzéshez szükséges hozzávalót, ellenőriznék a bevásárlást szóval teljesítenék nagyobb mérvben ugyanazt, amit jelenleg odahaza tesznek, azzal a különbséggel mégis, hogy míg most naponta el vannak ezzel foglalva, s idejük naponta le van kötve, így csak a hónapnak néhány napján volna ez a lekötöttség, máskor szabadok volnának, s így más házkörűli foglalatosság után nézhetnének. Év végén aztán leszámolnának, s a fennmaradt hasznot a befizetett összegek arányában elosztanák. Persze, merülne fel aztán sok más részlet is, melyek azonban már nem tartoznak jelen cikkünk keretébe. Mi csak az általános irányelvet adjuk meg.

Lássuk már most, mi volna ennek az előnye?

1. A családanya lekötöttsége sokkal kisebb lenne, nem lévén az időtrábló főzéssel naponta elfoglalva.

2. Míg eddig minden családban szükség volt egy állandó eselédre, vagy szakácsnőre, ezután arra nem lenne szükség. Hanem csak a lakás tisztogatása lévén az elvégzendő munka, egy bejáró asszony is elláthatná azt, vagy több család tarthatna egy közös eselédet. Szép összeg pénz volna tehát megtakarítható egyrészt, s a szükséges eseléd-személyzet apadása ked-

vező hatással lenne a eselédmizériára másrészt.

3. Ennek ellenére a család élelmezése nem kerülne többé, mint eddig, tekintve, hogy a közös háztartás mindent nagyban véve, olcsóbb egységáron juthatna a szükségletehez, s így a személyzet bére hamar megtérülne.

4. De talán a lakás is olcsóbb, vagy legalább is tágasabb lehet ez intézmény által. Mert ha otthon nem főzünk, konyhára stb. mellékhelyiségekre nincs szükség. Kisebb lakás is ugyanazt a célt szolgálja tehát. Ha pedig megmarad a lakás ugyanakkorának, amekkora jelenleg, a konyhából bátran szobát csinálhatunk, s lakásunk legalább kényelmesebb, nagyobb lesz ezáltal anélkül, hogy kiadásaink növekednének.

Ezek pedig mind oly szembe-tűnő előnyök, melyek felett csak úgy napirendre térni balgaság lenne, s önmagunknak csinálnánk vele kárt, ha nem valósítanók meg ezt az áldásos intézményt, melynek megvalósítása pedig könnyű. Csak a kezdet okozna talán némi tekintetben a nehézséget, mely azonban kevés jóakarattal szépen elosztható. A fő mindenestire a jóakarát és az összetartás. Ha ez a két dolog megvan, — pedig saját jól felfogott érdekünk parancsolja, hogy meglegyen,

**T Á R C A.****AZ ÉLETT DALAI.**

I.

Hallgatom a kicsiny patak locsogását,  
Hallgatom a zengicsélő kis madárkát,  
Úgy összefoly, úgy összhangzik, mit beszélnek,  
Kristálypatak locsogása, madárdal és  
Suhogása enyhe szélnek!

Tudj az Isten mit dalolnak, mit regélnek,  
De azért a szívbe száll a vidám ének,  
Illatos lesz, balzsamos lesz a szív tőle,  
Hogy magát a kikeletnek búbájával  
Teleszírja, teleszőjje!

Vidám szél fúj innen-onnan a határról,  
Hej ki tudja, büszke ormos-tornyos tájról,  
Meg-megreszket a locsogó patak habja,  
Patakrezgés s a szívemnek dobogása  
Vegyül be a madárdalba...

Vidám szél fúj innen-onnan messze tájról,  
Rám gondolsz-e édes lelkem messze-távol,  
Sohajod-e vidám szélnek reszketése,

Vagy a lelked kacagása, gúnyos hangja  
Vegyül-e a vidám szélbe?

Hallgatom a kicsiny patak locsogását,  
Hallgatom a zengicsélő kis madárkát,  
Azt se tudom, azt se értem, mit beszélnek,  
Pedig érzem, tanúság a szívem rája,  
Hogy te rólad szól az ének!

II.

És a könnyek hulltak, hulltak,  
Sötét éj volt idebenn,  
És valami nehéz bánat,  
Rágódott a lelkemen...

És a szívem messze vágyott,  
Párnák közé téhozzád,  
Ott a néma csendes éjben,  
Lecsókolni az orcád!

Átfogni a bűvös éjben,  
Szűz, pihenő testedet,  
Hogy az arcom arcot érjen,  
Leheletet, lehelet!

Szent mámorba megreszketni,  
Keblemmel a kedleden,  
Lecsókolni minden részed,  
Örjögve, szerelmesen;

Szunnyadozna minden lélek,  
Tenmagad is kedvesem,  
Csak valami fény kezdene  
Ébredezni lelkemen!

III.

Elpihenve messze-messze,  
Vajjon kiről szól az álmod?  
Tán annak a holdkórosnak  
Borús rajongását látod?

Szelid párnák közé bújva,  
Álmodtál-e egyszer rólam,  
Tudod-e, hogy réges-régtől  
Én kísérő árnyad voltam?

S míg én minden áldott éjjel  
Elrajongok érted némán,  
Szelid párnák közé bújva,  
Gondoltál-e egyszer énrám?

IV.

Langyos éjjel, május éjjel  
Eldaloltam sok dalom.  
Elzokogva, dalba szöve  
Megenyhült a fájdalom.

Szerelemnek búja, vágya  
Sokszor zengett lantomon.

Üzletem teljesen átalakítottam és megnagyobbítva  
dusan felszereltem a legdivatosabb ujdonságokkal.  
Kérve a n. é. közönséget azok megtekintésére.  
Telefonszám 114. — Telefonszám 114.

Teljes tisztelettel: **EISLER KÁROLY**  
cipő és divatáru kereskedő NYIREGYHÁZÁN.

— gyerekjáték az egész, s végeredményében oly hasznos lesz az mindnyájunkra, hogy áldani fogjuk még emlékét is annak, aki e gondolatot már máshol először adta meg a társadalomnak.

(B—c.)

## A kisvasut és az alkalmazottai.

A Nyiregyházavidéki kisvasutakkal való foglalkozást két ok teszi szükségessé. Az egyik az, hogy most adta ki az első üzletéről szóló jelentését, melynek tartalma közelről érdeklő nem csak a részvényeseket, hanem a vasutat igénybevevő nagyközönséget is. A másik ok a személyzet elégtelensége, amely egy értekezleten jutott kifejezésre és a zárszámadásnál is nagyobb érdeklődéssel találkozott.

A jelentésből kitűnik, hogy a vasut építésre 1327031 korona 40 fillért, pótlásokra 177350 kor. 08 fillért fordítottak. Az átalakításokra olyan nagy összeget adtak ki, hogy abból az építkezés helytelenségére, a célnak meg nem felelőségére lehet következtetni. Alkalmadtán még vissza fogunk térni erre a körülményre. 303907 utas után 90320 kor. 03 fillért, 7-9 tonna podgyász után 127 kor. 20 fillért, 25620 tonna áru után 75872 kor. 70 fillért, egyebekből 2885 kor. 83 fillért összesen 169205 kor. 76 fillért vettek be. A kiadások végösszege 171002 kor. 99 fillért tesz ki; a veszteség tehát 1796 kor. 73 fillérben állapítható meg. Ha tekintetbe vesszük a kezdet nehézségeit, az első évben mutatkozott nagymértékű javítások elkerülhetetlenségét, a járművek elégtelenségét, a motorok használatba vételével járó túl kiadásokat, annak a meggyőződésünknek adunk kifejezést, hogy még az esetben is a várakozáson felüli eredményt értek el, ha a zárszámadásból kifejtett és tetemes avulási összegek hozzáadásával emelték volna a veszteség nagyságát. A helyi forgalomban 41722 (vontatonként átlag 18) a sóstóiiban 92435 (30) a távolságiban 169750 (85) utasa volt a vállalatnak. A szállított árukról érdekes statisztikát állított össze az igazgatóság. Kár, hogy nem tűnik ki abból, hogy az állomásokon kocsihiány miatt visszatartott áruk milyen késést szenvedtek és a visszautasított áru hány tonnát tesz ki. A teherforgalom jövőbeni

állapotára ugyanis ezen adatok nélkül következtetni nem lehet.

A személyzet ma egy hete tartott értekezletet és megállapodott az igazgatóság elé terjesztendő kérelmek tárgyában. Az első évben ugyanis, nemcsak az igazgatóság gyűjtött tapasztalatokat, hanem az alkalmazottak is számot vetettek helyzetükkel. A majálisi nagy forgalom pedig egyenesen lökést adott a régóta lapangó elégtelenség kitörésére. Dicséretére legyen azonban mondván a vezetőknek az „alázatos kérelem” mellett maradtak és nem fizetésjavítást, hanem a felvétel alkalmával amugy is megígérték betartását kérik. Az igazgatóság tartott tőle, hogy teljesíthetetlen kívánságokkal állanak elő s igyekezett az értekezlet megtarthatása, a kérvény megszerkesztése és benyújtása elé akadályokat gördíteni, de most amikor látja, hogy mennyire mérsékeltek a kívánságok, hisszük, hogy jóakarattal fogadja azokat és törekedni fog a békesség visszaállítására.

A forgalmi személyzet kívánja az évenként kétszer való felruháztatását és a vonatvezetőknek a fékezéskortól a ruházatban való megkülönböztetését. Ez a kérelem jogos, mert azt a felvétel alkalmával megígérték s ennek dacára csendőrköktől, fináncoktól vásárolt és saját pénzükhöz átalakított ruhákban járnak az alkalmazottak. A vonatvezetők megkülönböztetése azért szükséges, mert a közönség tájékozatlan velük szemben. Hetenkint 2 szabadnap engedélyezését kérik, ami nem sok ha tekintetbe vesszük, hogy reggel 4 órakor már az állomáson kell lenniük és éjjeli 11 óra tájon szabadulnak onnan, úgy hogy pihenésre alig van idejük. Szorgalmazza a nyugdíjgy rendezését, amiért megróni őket nem lehet, mert ezel tanúságot tesznek arról, hogy huzamosabb ideig kívánják a vállalatot szolgálni. A kiküldetéseik alkalmával vállalatot kérnek, mert beteg társaik helyett gyakran vették őket igénybe ami azt eredményezte, hogy 20 napig is szolgáltak egyfolytában pihenőnap nélkül. A kilométerpénzek rendezését is kívánják, mert megessék, hogy a rendszeresített alkalmazottak kevesebbet keresnek, mint az ideiglenesen napszámra dolgozók. Szó volt a nehéz megélhetésről az általános drágaságról is, de tekintettel voltak az első év veszteségére, dacára annak, hogy javadalmuk sem a más vállalatoknál huzott fizetéssel, sem a végzendő munkákkal arányban nincs, fizetés javítást nem kértek.

Megjegyezzük azt is, hogy a közönség

az alkalmazottak pártján van, de gyakran lehet hallani, hogy az alkalmazottaktól előzékenyebb elbánást, több figyelmet kíván. Különösen a kalauzokra és ellenőrökre van panasz akiktől — tisztelet a kivételnek — gyakran lehet gorombáskodást hallani.

A részvénytársaság folyó hó 6-án d. u. 3 órakor tartja meg évi közgyűlését és megvagyunk győződve, hogy a méltányos kívánságok teljesítése elől, a vasut jól felfogott érdekében sem fog elzárkózni.

## Pénteki levél.

Egy gyűjtemény.

— Láttá-e már a gyűjteményt? kérdi tőlem egy édes kis babaarcu asszonyka.

Br! Egy asszony, aki gyűjt! Ijeddtemben szólni sem tudtam, csak vártam hát, hősies lemondással, férfias megadással míg behozza. És járt az eszem közben, járt, futván végig a gyűjtők ismertebb alakjain, akiktől én mind irtózom, mert azok mind olyan kis koravén, elcsenevészedett gyerekek előtttem, még akkor is, ha már kopaszok. Vajh miket kell majd itt nékem végignézni? Bélyegeket? Nyakkendőtüket? Sétapálcákat? Párbajjegyzőkönyveket? Régi pénzeket? Ezek mind férfigyűjtők szenvedélyének tárgyai. De hogy miket gyűjthet egy asszony, s hozzá egy ilyen édes kicsi asszonyka, arról fogalmam sem volt.

Végre jött, s nagy diadallal cipelt befelé egy kőtűlű vászon fazekat.

— Látja?

Nézzek a fazékba, hát van benne vagy másfél kilónyi finom, vékony szemű világos-sárga agyag, egy valami egy kis gyermekpárnára való tengerifü, hat-nyolc patkósög, törött pipakupak, kőcökötledarab, talphulladék, s még egy csomó olyan tárgy, amiken hosszas vízbenállás nyomai látszóttak, azonban mivoltukat nem tudtam kitalálni.

— Hát mik ezek, asszonyka?

— Ugye? Ilyet nem várt? És ugye, nem találná ki, hol szereztem?

Hát hiszen ilyet minden utcaporból szedhet, gondoltam, legfőleg a finom agyagért kellene valamely artéziféle kutat keresni. De már kezdtem sejteni, hogy nem a tárgyak, hanem a hely, ahonnan kerültek, adja meg a gyűjtemény becsét. Hát kérdelem, hol vette?

— A jégszekrényem medencéjében ma-

*Életemnek csalódása  
Visszhangzott a hűrokon.*

*Jaj akinek szívében ég  
Örök szerelem lángja!  
Nem oltja azt el se patak,  
Se tengereknek árja! . . .*

Asmadai.

## A nászajándék.

— Eredeti tárca. —

A Szent Márk-téri templomból özönlött a kíváncsi nép, a tömjénfüst és orgonahang gerjesztette áhítat még ott ült minden arcon. A főuri mátkapár szépsége elbájolta a közönséget; egyiknek a babaarcu, szőke menyasszony tetszett, a másik az éjfűrtű völgegy daliás termetét dicsérte. Végre bezárultak a duomo kapui, s a vidám velencei olaszok pajkos csevegéssel rebbentek szerteszét. Mire leszállt a csillagos éjszaka, kigyultak a gondtalanul farsangoló tűndérváros lampiónjai, s megcsendültek a lagunának diszkrétén tovasikló gondolákból szerzteáradó, elhaló, mámoros szerenáta . . .

A Ca' doro-ban zajosan éltették, a napkeleti gyöngyökkel és ragyogó diadémekkel ékesített ifju arát, ki fehér menyasszonyi ru-

hájában oly gyönyörű volt, mint a dajkame-sék királykisasszonyai. Szemében csupa jószág, csupa szerelem lángolt, örökké mosolygó, piciny karminajának minden szavában a boldogság hymnusa zengett, hisz szíve minden csepp vérével szerette, imádta Máriót. És Mária is, úgy tekintett ifju nejeére, mint egy földreszállt angyalra. akit az Isten egyedül az ő boldogítására teremtett. A teljes boldogsághoz nem hiányzott semmi — és mégis, mintha Mária tekintete néha szivarja kéken kanyargó füstjén révedezett volna, melyet mohón nyelt el a nehéz, csipkéekkel terhes függöny.

A délszaki virágokkal övezett zenekarból felhangzó tánczene akkordja — melybe triviálisan szólt bele a pezsgős palackok durrogása — visszaterelték a férfi messzeken-dő gondolatait, aki — mintha lelke egy nagy tehertől szabadult volna meg, — jókedvűen vegyült a táncolók közzé.

Egyszerre csak Pietro — a régi hü inas — közelg feléje frissítőkkal telt ezüst tálcával, s egy levelet csusztat kezébe.

A levélben csak ennyi állott:

Marióm!

Ma reggel fiad született, — ez az én nászajándékom. Jöjj azonnal érte. De siess, ha még élve akarod látni haldokló

Antóniádat.

Egész este ettől a levéltől félt, hisz evvel fenyegette őt Antónia. Borzongás futott végig tagjain, arca elszintelenedett, s bármennyire lehetetlen is volt a palotából szabadulnia, valami ellenálthatatlan kéz vezette vonszolta őt ki a szabadba, valami rejtelmes hang suttogta fülébe: . . . el, — el innen — . . . valami ismeretlen érzés lopódzott lelkébe, mely elszibbasztotta boldogságát: . . . a lelkiismeret.

Nem télt bele öt perc, s a Canal Grande tulsó partján egy szegényes lakásnak halkán nyíló ajtaján egy frakkos gavallér osont be a szobába. A beteges és dohos lehelettel terhelt nyomasztó levegő elkábitotta az amugy is egész testében remegő férfit. A fáradtan pislogó mécs szomorúan vetette bágyadt fényét a rozoga ágyra, melyben Antónia vívódott a halállal. Az ágy lábánál szennyes ruhába csavarva találta kis fiát, akinek — bár egy óra múlva senkije sem lesz többé a világon, — mégis oly édesen alszik, hogy fel sem ébred az eszméletén kívül fekvő anya fájdalmas nyöszörgésére. Mária megrettent, ezt mégse hitte volna. Odament az ágyhoz, régi becéző néven szólította a leányt, de Antónia nem felelt, csak mereven, szemrehányás nélkül nézett a férfi szemébe, mintha azt mondta volna: „Ugye nem hitted, pedig megmondtam, hogy így lesz!” . . .

Telefon sz. 129.

# Ruhadiszek és napernyők

Telefon sz. 129.

a legnagyobb választékban kaphatók

Kohn Ignácz divat- és rövidáru üzletében Nyiregyházán.

radtak a műjégből. Az ám! Van már itt minden!

És finom kis hegyes ujjacskaival bökődve nagy szakismerettel magyarázgatta a nekem ismeretlen valamiket, mondogatván, hogy ez milyen, ez megint milyen vízi és szárazföldi vadállatok a maradványa. Csiborfej, egérgerincz, apróbékacomb, stb.

És hozzátette felsóhajtva.

— Még egy kis krokodilust szeretnék nagyon! Mondja, kapok én vajjon egyszer egy kis krokodilust a jégtáblában?

Ki akartam igazítani, mondván, hogyhát nyiregyházi tájszólással a jégtábla nem tábla de tömb (jaj, valahogy a Stoll Ernő ur kezébe ne kerüljön ez a levél, mert beküldi a Nyelvtudományi társaságnak, s az meg — beveszi; nem a levelet, de a tájszót, mint a zabudlát zabolának etc) de azután ebben a kis tudatlanságban csak meghagytam őt, azonban már ahhoz igazán nincsen lelkem, hogy meg ne kérdezzem az ő nevében a műjégyár tekintetes igazgató ügykezelőségétől, lessz-e, és mikor a jégtömbökben egy kis krokodilus?

## Színház.

Az elmúlt hét tanulsága az, hogy a színház társulat az előadások korrektségével, a játék lelkiismeretességével és változatos műsor egybeállításával viszonyozza a közönségnek azt az elismerését, mely a színház naponként való zsufoltságában nyer kifejezést. Ime:

Szombaton Henniquin és Bilhaud czég egyik selejtes gyártmánya a *Korbács* keltett derűt némely helyen, az ő vaskos, parlagi humorával. Ennek a műnek ismertetésével kár időt és teret vesztegetni, — habár *Ardai*, *László*, *Csáder* és *Ternyei* minden lehetőt elkövettek.

Vasárnap délután a *Milliárdos kisasszonyban*, estve a *Két Hippolit* című újdonásban arattak tapsokat *Zsigmondi* és *Lónyay*, továbbá *Polgár* és *Ligeti*. Nem sok ez? egy napon két ily operette-ben ily fárasztó szerepet játszani? És lám mind a négyen oly frissen, oly kedvvel annyi humorral játszottak, annyi elevenéget, derűt, mondhatnám: *bíjt* öntötték szerepeikbe, hogy ez már bámulatos. Egyébként az újdonás világra szóló sikerekre nem pályázó kedves kis operette, melyből nem hiányzik a szépen megírt, olykor csengő rimekbe szedett librettó tartalmassága, de az énekszámok dallamossága sem. Így — a mint azt első hallásra megfigyelni lehetett — az I. felvonásbeli *Van egy hercegy Ferrarában* . . . , a II. felvonásban *Hippolit* szép dala (*Álom, álom*), a *Hippolit* és *Hanette* kettőse (*Megesküszünk* . . .) a *Scandalum* quartette szépek és fülbemászóak.

A merev, könyvtelen szemekre lassankint ráborult az örök éjszaka, s a forrón szerető szív utolsó sóhajával elszállt a lélek is. És a kis méceses, — mintha értené, hogy nincs már kinek világitani, — sercegve lobbant utolsó. S mialatt a sötét szobába kívülről beszűrődő lámpafény kísérteties sugárát veti a holttestre, a kis árva felébred, sirása az apai szívbe nyilal, s Marió megindultan ringatja el gyermekét.

Kis vártatva megérkezett a cseléddel az orvos is, akinek azonban már nem akadt dolga. Végül Marió — miután intézkedett a végtisztességről és gyermeke jövőjéről — szívszorongva indult vissza a lakodalmára . . .

A Ca'doroban csak a szerelmes menyasszonynak tünt fel Marió másfélórái távolléte, ki másnap szomorúan tett türelmes vallomást. És a szökefűrtü, babaarcu asszony, kinek szemében csupa jószág, csupa szerelem lángolt, megkönnyezte a halottat és . . . megbocsátott az urának.

\*

A velencei temetőben némán áll egy repkénynyel befutott síremlék, melyen minden Antónia napján friss koszoru zöldel. S míg a sír mellett szomorúan imádkozik egy fiatal házaspár, édesen günyögve tépdési a sírről a virágokat a 3 éves éjfűrtü kis Marió.

Sereghy Elemér.

Hippolit és Hanette szerepében *Zsigmondi* és *Lónyay* igazán bájosak voltak és nagyon szépen énekeltek, annak dacára, hogy *Lónyay* kissé rekedtnek látszott, *Polgár* és *Ligeti* közös czég, *Tricoche et Cacolet*, elválhatlanok és együtt nagyon mulattatók. Az előadást a nevezettek kitünő játékán felül a színes képekben, csoportosításokban bővelkedő kitünő rendezés is jellemzi.

Hétfőn estve a *Velencei kalmár* előadásában klasszikus mű élvezéséhez nyílt alkalmunk. Örömmel regisztrálhatom, hogy a színház ezuttal is megtelt, és mi több, sok taps hangzott el. Tudvalevőleg a világ legelső művészeinek ambícióját kelté fel *Shylock* alakítása és erre nálunk *Szakács* vállalkozott. Az a sürű taps, mely néhány jelenete után felhangzott, bizonyítóka annak, hogy *Szakács* lelkiismeretessége, ambíciója, szerepének gondos feldolgozása, sőt játéka és felfogása méltánylásra talált. Többen kifogásolták, hogy a leányáról és Antonio bukásáról vett hírek hallatára az eilentéses érzelmek tulhangos kifakadásra készítették. Magam részéről a *Szakács* felfogását ac ptabilisnak fogadom el azért, mert a meg írt, bosszuszomjas ember az egyedül érzékeny részén lett halálosan megsebezve, — lánya, vagyona, hite volt szóban és *Shylock* nem nobili, ki viselkedésében elegánsul tartózkodó lehet. A fájdalom nagy, örjítő és ezt visszhangozzák a a féktelen kifakadások. Ellenben a *doge* jelenetben nagyobb hidegséget vélek helyén valónak, mert a szenvedély részvétet ébreszthet, emitt pedig a számitó hidegség kegyetlensége kell, hogy borzalmassá tegye a jelenetet és támasszon ellenszenvet. Ezek mellett azonban constatáljuk, hogy *Szakács* gondosan, értelmesen beszélt, masque-ja is jó volt és így alakítását méltán sorozhatjuk a társulat művészi alakításai közzé. *Hahnel* a *Portia* szerepében elegáns megjelenésével, szabatos játékaival és *Nerissa* szerepében *Tallianné* méltán tüntek fel. *Zilahy* ismét egyikét nyújtotta az ő kabinet alakításainak. *Békés*, *Ternyei*, *Bérczi* hozzájárultak az est sikeréhez. *Arkossy* az Antonio szerepében már masque-jánál fogva sem keltette a büszke, a gögös, az elegans nobili illúsióját. A rendezés kifogástalan, az V-ik felvonás elhagyása jó gondolat volt, mert ezzel a vigjátéki befejezés helyett a drámai hangulat maradt nyomon.

Kedden este a *Vig özvegy* meut, immár nálunk ötödször, a társulat részéről *harminczadszor*, zsufolt ház előtt, mely nem fukarkodott a tapsokban és virágokban. *Zilahy* excellált, gyönyörűen énekelte és jókedvvel játszott, II-ik felvonásbeli áriáját — melynek élvezését ezuttal a színpadi csoportozat nem zavarta — erős taps jutalmazta, több dalát meg kellett ismételnie. *Ternyei* nagyon szeretetreméltó *Daniló* volt, sőt ezuttal jól is énekelte. A többiek is jó kedvvel játszottak, így *Zsigmondi*, *Polgár* és *Ligeti*, *Arkosi*, *Boda* és a többi. Általában frissen, üdén ment az előadás és jubiláris volta, csak követségi estély vendégeinek keztyűjén látszat meg erősen.

Szerdán este egy régi ismetőssel, a *Lotti ezredeseivel* találkoztunk. Elképzelhető, hogy minő kacagás, nevetés hangzott fel a nézőtérrel, ha tudjuk, hogy *Lónyay Piroška* elevenebb, pajzánabb, pikánsabb volt, mint valaha és ha mellé gondoljuk *Hahnel* mikor legjobb kedvében van, köréjük képzeljük *Ligeti* és *Polgárt*, *Ardait* és *László Arankát*, és e társaság vidámságának betetőzéséül oda helyezzük *Zilahyt* egy pompásan megjátszott szerepben, ráadásul *Arkosit*; uramisten! még jól is rendezett, perdülő gyorsasággal előadott darabban! Tarkította a jeleneteket és fokozta a hatást *Ternyeinek* kitünő masque-ja és az uralkodó hangulattal ellentétes sentimentalismusa. A közönség, mely teljesen megtöltötte a színházat, sokat tapsolt és nagyon jól mulatott, és őszintén csodálta *Lónyay* szép toilette-jeit.

Csütörtökön délután ifjusági előadás gyanánt a *János vitéz* (*Lónyay Piroška*) és az ő szépséges *Juliskája* (*Zsigmondy Anna*) okoztak gyönyörűséget a színházat színlitig betöltő és főleg gyermekekből álló közönségnek.

Estve bemutató előadásban a *Kis fészek* került előadásra. Hát a mi komikus helyzet, nevetető bonyodalmat, tévedést, félre-

értést előidézhet a férj házasságtörő szándéka, e végből álnév használata, a más helyett való börtönöztetés és még számos zavaró situatio: az alaposan ki van használva e műben. Az egész színházat megtöltő közönség nagyon jól mulatott, főleg *Hahnelnek* és *Csádernek* kifogástalan játékán, *Ligetinek* kitünő mókáin. E mellett pompásan és jellegzetesen alakítottak *Zilahy* és *Ternyei*; sajnos, nagy szerep jutott a — sugónak is.

Pénteken estve másodsor ment a *Scherlok Holmes* detektív története, amely *Szakácsnak*, *Hahnelnek* és *Békésnek* juttatott tapsokat.

Ma estve a *Baccarat* kerül színre érthető érdeklődés közepette, mit fokoz az, hogy Góth és G. Kertész Ella a Bessenyei Kör egyik idei estéjén mutattak be egy jelenetet belőle.

Műsor: Szombaton jun. 1-én „Baccarat”, dráma. Páros. — Vasárnap délután a „Vig özvegy”, operette; este „Szép Galathea” operette, utána „Salome”, tragédia. (Ujdonság.) Bérletszünet. — Hétfőn „Szép Ilonka”, daljáték. (Ujdonság.) Zilahyné bucsu fellépése. Bérletszünet. — Kedden „Rákóczi fia”, színmű. (Ujdonság.) Páratlan. — Szerdán „Az ördög”, vigjáték. Zilahy bucsufellépése. Páros. — Csütörtökön a „Madarász”, operette. Bucsuelőadás. Bérletszünet.

## HIREK.

### Ürnapja.

A legszebb, legbájosabb ünnepei egyikét ezuttal a szokottnál is nagyobb fényvel iltte meg városunk katolikus vallású társadalma. Az oltári szentség szerzésének emez emlékünnepe, bár eredete benyulik a nagy hét fájdalmas és mélységesen tragikus eseményeibe, az öröm zavartalansága érdekében lett innen kiszakítva és a legszebb évszak idejébe áttéve, hogy magasztossága a fák lombjaival, a virágok illatával és színességével legyen emelhető. De mi ez ahoz a bájos képhez képest, amit az igazi ártatlanságok az ő fehér ruhájukban, tiszta falyolukban, koszoruzott fejecskéjükkel, ájtatos arkifejezésükkel nyújtanak?

A nagy misét Petrovits Gyula apátplébános fényes segédlettel szolgáltatta; fent a choruson pedig műkedvelők zenekarával (az orgona szólamot *Balla Jenő* tanácsnok játszotta) és vegyes énekkarával *Zwangel József A-dur* miséje lett előadva. A kis leányok menyői sopranja mellett *Mayer* hatalmas baritonja mély hatást keltett. A *Gloria* és *Credo* között a *Gounod* világhírű *Ave Mária*-ját énekelte *Zilahyné S. Vilma* urnő, *Balla* és *Jakab* négykezes orgona és *Szentkirályi Pál* főhadnagy gordonka kísérete mellett. A mű gordonka sólóval kezdődik, mely a főhadnagy ur érzelemteljes szép gordonka-játékának kifejtésére ad alkalmat, majd *Zilahyné* vezette a főszólamot az ő csodálatosan szép és ezuttal áhitatot keltő hangjával és ének-művészetével. A magas h, sőt c biztos, erőteljes, mégis sima és lágy eléneklésével és az egész dallamnak érzés teljes még inkább érzést keltő előadásával legnagyobb sikereinek egyikét érte el.

Majd a körmenetek következtek az egész huszárezred diszkivonulásával és ezernyi ájtatos nép közreműködésével, mely utóbbinak éneke folyton felszínen tartotta az ünnepi hangulatot.

Mégis — ismételjük — legbájosabb képet a sok kedves leányka ragyogó area nyújtotta, az övék volt az ünnep, az ő igazi zavartalanságával és legbelsőbb boldogságával.

Képviselési közgyűlés. A tegnap délután tartott közgyűlésében a város képviselote az asztalosok szövetkezetének a Hetzel-téri épület egy részét 800 koronáért bérbeadta. A mértékhiitelesítőt a „Bundi” udvarára helyezi át. Az utcák burkolatával Kacsmarik Ferencet, a „Morgó” korcsma újra építésével Barucha Pált bízta meg. A kultur palota építését kívánatosnak tartja s a megyét az eszme pártolására felkéri. Ezeken kívül kisebb fontosságú ügyeket intézett el.

Felhívás Szabolcsvármegye tanítóihoz! Folyó évi június hó 8-án ünnepli az ország Ofel-sege magyar királylyá koronáztatásának 40

éves évfordulóját. Ezen országos ünnepség alkalmából a koronás király iránti hűség és ragaszkodás külső nyilvánítása a tanuló ifjuság részéről legmegfelelőbb háláadó istentisztelet tartása s ezzel kapcsolatosan iskolai ünnepély rendezése által történik. E célra a f. évi június hó 8-án az összes hazai oktatási intézetekben engedélyezett szünnap használható fel. Minthogy ezen szünnapon az iskolai ünnepély megtartására az állami, községi és magánjellegű népoktatási intézetek rendeltileg köteleztettek: kívánatos, hogy a vármegye összes felekezeti iskolái is rendeznének e nagy napon iskolai ünnepélyt, amennyiben az egyházi főhatóságok e tárgyban másképp nem rendelkeztek. Nyiregyháza, 1907. május 28. Szabolcsvármegye kir. tanfelügyelősége.

**Vilmos napja.** Városunk köztisztviselőiben álló polgára, kitűnő munkatársunk, dr. Pröhle Vilmos e héten kedden ünnepelte nevenapját. Mondanunk is felesleges, hogy számos gratulációban részesült. E helyen is örömmel ragadjuk meg az alkalmat és azt kívánjuk a derék családapa, kiváló tudós és kitűnő tanárnak, hogy az Úr-Isten őt kedves családjával együtt soká, de nagyon soká éltesse, édes mindannyunk örömére!

**Eljegyzés.** Pintér László folyamamérnök eljegyezte alsószopori Nagy Vilmos dr. kir. tanácsos, közjegyző és neje szül. Konkoly Thege Gizella kedves leányát Edithet. Komárom, 1907. május 26.

**Postát és távirát a Sóstónak.** A város tulajdonát képező fürdő örvendetes fellendülése és a szomszédos szőlőtelepen tartózkodók nagy száma, nagyon is megindokolják, hogy a kincstár a Sóstón egy postaügynökséget állítson fel. A körülmények olyan kedvezők, hogy az eszmét kevés költséggel meglehetne valósítani, amit az előmozdít, hogy a dombrádi vasúti vonalon rendszeres mozgó postai szolgálatot tartanak fenn. A táviró hivatalt a postával egyesítve, vagy attól elkülönítve lehetne felállítani. Értesülésünk szerint ugyanis a máv. sóstói állomásának a kezelője vizsgázott távirász, az állomás pedig fel van szerelve táviró géppel s így a magántávíratok fel- és leadásának a megengedése csak formáságotól függ. Felhívjuk erre a körülményre polgármestereink figyelmét.

**25 éves jubileum.** Mult hó 30-án ünnepelte a nyiregyházi mérnök és építész egyet szeretett elnökének Vajay Endre kir. főmérnöknek 25 éves szolgálati jubileumát. Dél előtt a mérnökök Kálnay Zoltán vezetésével alatt tisztelegtek az ünnepelnél, mely alkalmával Kálnay emelkedett hangon, szép beszédben méltatta az ünnepelt férfit érdemeit és meghívta őt a tiszteletére Sóstón rendezett közebédre. A közebéd alkalmával, — mely Lendvay Kálmán kitűnő konyhájához méltó volt, — Sarkady Adolf máv. főmérnök köszöntötte fel igen lelkes hangon Vajayt. Azonkívül számos üdvözlő távirat érkezett, többek között Szatmár város polgármestertől, az ünnepelt testvérétől. A társaság emelkedett hangulatban a késő-esti órákig maradt együtt.

**Alakuló gyűlés.** A polg. fiúiskola igazgató tanácsa m. hó 29-én tartotta alakuló értekezletét. A tanács tagjai dr. Bartók Jenő, Borbély Sándor kir. táblai bíró, Balla Jenő tanügyi tanácsos, Bogár Lajos főjegyző, Imre János ügyvéd, dr. Kovách Elek kir. közjegyző, Májerszky Béla polgármester, Megyery Géza kuriai bíró, dr. Vadász Leó orvos és Kardos István igazgató. A tanács elnökévé Bartók Jenő, jegyzőjévé Kardos István választott meg. Az alakuló szabályzat megállapítása és elfogadása után a polg. isk. igazgató tette meg az iskola állapotára vonatkozó jelentését. Ezután az intézet fejlesztését és jövőjét célzó intézkedések tételtek szóvá. Erre vonatkozólag tervezet készítésére Balla Jenő tanácsos vezetésével egy szűkebbkörű bizottság küldetett ki.

**Névmagyarosítás.** Weinberger Armin kisvárdai illetőségű budapesti kereskedő a vezetéknevét Várdai-ra magyarosította.

**A tüdővész.** A kereskedő ifjak együletében a mult héten a fenti czímen felolvasás tartatott s ez alkalomra az Uránia tudományos társulat egy vetítógépet küldött amelynek segítségével érdekes képekben mutatták be a szörnyű betegség pusztításait, a védekezés módjait, egyes országoknak sikeres harcát

az emberiség ezen rémes ellenségével szemben. Nagy kár hogy ezen 54 képpel illusztrált érdekes előadást hatóságunk vezető férfiai nem hallgatták végig, sokat tanulhattak volna belőle. Mert annyi bizonyos, hogy a tüdővész elleni védekezésben mi utolsó helyen állunk, sőt az intézkedések legtöbbje egyenesen terjesztője a bajnak. Például dél előtt 10 órakor megjelennek hosszonyelű seprőkkel a piacon közegészség és köztisztaság-ügyünk őrői, a veterán utcaseprők, s csapaak olyan port, hogy házmagasságban nem látni keresztül rajta. A közönség szeme, szája porral telve, az összeseper szemetet az első szélroham szóthordja, utca, járda, üzletek, csupa por, piszok, a közönség zugolódik, a kereskedők kétségbe vannak esve. S ez ismétlődik napról-napra, míg a természet egy jótékony esővel sárrá nem változtatja a tüdővész terjesztésére legalkalmasabb piaci szemünköt. A legutolsó zsellér asszony is mielőtt a pitvarját söprené, felöntözi, hogy port ne csapjon. Mink ezt nem tudók megcsinálni? És még önálló törvényhatóságot akarunk.

**Vaktüzi lárma.** Hétfőn este 7 óra tájon jelezték a tűzoltóknak, hogy a Megyeház-téren egy boltban tűz támadt. A kivonult őrség azonban csak azt konstataálta, hogy a villamossági rt. irodájából a kulcslyukon keresztül egy égve felejtett lámpának a fénye szűrődött ki úgy, hogy beavatkozásra szükség nem volt.

**Szabadságolás, amelyben nincs köszönet.** A milliós feleslegekkel dolgozó posta néha tud az alantosakkal is nagyielkü lenni, csak hogy abban rendszerint nincs köszönet. Így tett Nyiregyháza is, amikor a levélhordókat 1—1 hónapi szabadságra kiküldte és gondoskodott arról, hogy a szabadságra menőnek csakugyan szüksége legyen a pihenésre. Azt a rendszert honosították ugyanis meg nálunk hogy a szabadságoltatásban következő kihordó egy hónapig a maga kerületének a teendőin kívül, tartozik a szabadságolásra kivezényelt társának a kerületébe érkező küldeményeket is elkészíteni. Ez azonban simán nem megy, mi miatt a nagyközönség jogosan zugolódik mert a kihordók, dacára az éjt, napot egygyé tevő buzgóságuknak a kézbesítést nem bírják. Az ügyvédek és kereskedők már kérvényt közölnék egymás között, amelyben a helyzet azonnali orvoslását kérik.

**Szives figyelmébe!** Vrabcz Andor órás- és ékszerész üzlete és órajavitó műhelye Iskola-utca 8. sz. alatt van.

**A nyiregyházi torna és vivó egyesület.** folyó hó 2-án d. u. 4 órakor a főgimnázium játéktérén rendezendő országos atletikai versenyére beneveztek eddig: a Budapesti Egyetemi Athletikai Club, a Debreceni torna egyesület, Debreceni Akadémiai Athletikai Club, Kassai Athletikai Club, Kassai Akadémiai Sport egyesület, a Sárospataki Torna és Vivó Egyesület, az Ó-Budai Torna és Sport Egyesület számos — országos nevű — athléta tagjaikkal, úgy hogy a rendező egyesület tagjaival együtt a nevezések száma már most megközelíti a százat, aminek következményeként egyes versenyszámokból már Vasárnap délelőtt előmérkőzéseket kell tartani. E helyütt emlékezzünk meg arról a kitűnő eredményről is, amit Rónay Jenő és Csázik József, az egyesület két kiváló tagja a Magyar Országos Céllovó szövetség által Május 19. és 20-án rendezett céllovó versenyen ért el Székesfehérvárott. Rónay Jenő ez alkalommal 4, Csázik József pedig 3 díjat nyert, ami a jelen volt országos versenyen résztvevő gyakorlott mesterekkel szemben oly fényes eredmény, ami nem csak az e téren kezdő versenyzőknek, mint egyesületünk két tagja, hanem bármely gyakorlott lövőnek is díszes érdemére válnék.

**Jégeső.** Mult hó 27-én vihar vonult el Szabolcsvármegye felett. Nálunk babszem nagyságu jég esett s ezen kívül a villám a telefon és világítási vezetéseket több helyen megrongálta. 160 telefonállomásunk közül mintegy 70-nek kiolvadt az ólombiztosítóka. Közbiztonsági okokból szóvá tesszük, hogy a városnak van egy, a villamos világítást ellenőrző szakbizottsága, amelynek felkellene hívni a figyelmét arra, hogy a különféle vezeték villámhárítóinak az állapotát megfigyelné, a hiányokat pótoltatná, mert a jó földvezetékekkel bíró huzal

a veszélyt a házak felől elhárítja, de a rossz a villámot egyenesen a lakosztályokba vezeti. A jelzett napon duló éghihaboru másutt szerencsétlenségeket is idézett elő. Az István-tanyában Bielovek József 60 éves zsellért, aki a vihar elől Babicz Ádám jó módú gazdával egy ház eresze alá huzódott, a villám agyonütötte, Babiczot pedig súlyosan megsebesítette. A lángrobbant ház oltására sietők nyújtották nekik az első segítséget. Hugsajon a fa alá menekült hajdudorogi munkások közül Hajnal Juliánát és Samji Borbálát a villám megölte, 5 társát pedig megsebesítette. Ujfehértón, Pazyonyban, Kékesén és Rohodon kazlakat és kisebb épületeket gyújtott fel.

**Villamos színház.** Érdekes tervvel foglalkozik a villamossági részvénytársaság. A vasúti-ut mentén egy állandó jellegű villamos színházat akar létesíteni, amelynek a kiadásai 20-ad részét sem teszik ki a másfajta színháznak. A terv szerint uri esték mellett olcsó nép- és ifjusági előadásokat is akar tartatni, melyekkel a vállalat a közönség minden rétegét megnyerheti magának.

**Tornaverseny.** Az Eperjesen 42 tanítézet részvételével megtartott tornaversenyen a nyiregyházi főgimnázium 26 növendéke is részt vett és a 8-ik helyre jutott. Első oklevelet nyertek a szabadgyakorlatokért, a korlátlan és nyújtón végzett mutatványokért. Az egyéni verseny is jól sikerült. Király Pál ugrásban első, diszkoszvetésben második lett. Lányi Ernő ugrásból a 2-ik díjat, Löffler Jenő gátfutásban a 2-ik díjat s végül Porubszky Andor az összetett futásból a 2-ik díjat hozta haza. A tanárok közül Miklósv János, Vietorisz József és Zimmerman Rezső kísérte el a versenyzőket.

**Elcsipett faurus.** Az elmúlt télen történt, hogy egy jól öltözött ember Nyiregyháza mintegy 20 helyen ölfát adott el és előpénzeket vett fel. A fát nem szállította s kilétét a rendőrség sem tudta kinyomozni. A héten a titokzatos idegen recipicéje szerint Kemeccsén működött egy vállalkozó egyén, aki az ottani kereskedőknek marhabört és tengerit adott el. A csendőrség Plósz Mátyás turai vagyontalan dohányos személyében kinyomozta a tettest, aki nyiregyházi vendégszereplését is már részben beismerte.

**Megtámadott rendőr.** Csütörtökön délután egy katona nagy riadalmat okozott a vasúton. Kardját kirántva váratlanul Suller János rendőrré sujtott, akinek a fejét erős csapásával ketté hasította volna, ha az az ütést egy japán fogással ki nem védi. Karján így is súlyosabb sérülést kapott. Az ittas katonát hamarosan lefegyverezték és átadták a katonai őrségnek.

**Egy kis összekoccanás.** Nem olyan összekoccanásról lesz szó, amelyet a fiatal házasok szoktak rögtönözni, hanem olyan igaziról, amelyiknél az ember könnyen a tulvilágon nyer polgárosodást. Szerdán ugyanis a kisvasutak egyik tehervonata utólérte a sóstói motort a máv. megállónál. A mozdonyvezető későn vette észre az előtte álló vonatot, úgy, hogy a fekezése hatástalannak bizonyult. A veszfűtőkre a fekezők is működni kezdtek, de a szokatlanul hosszú vonatnak olyan nagy súlya volt, hogy idejében megállítani nem tudták. Az összeütközést elkerülni nem lehetett, amely azonban olyan enyhe volt, hogy a felszerelésben hiba nem esett. Egy pár betört orru ember áldotta csupán a vezetőséget, amely ilyen gyöngéden figyelmezteti az utasait a menetidő elmúlására. A nagyobb bajnak Topinka állomásfőnök vette elejét, aki a mozdony elé futott és leintette.

**Házbér uzsora.** A fővárosi lapok állandó témája. Szidján a lelketlen háziurakat, akik kizsákmányolják a szerencsétlen lakókat. Kormányt, városi tanácsot unszolják, lépjenek közbe, tegyenek valamit a ma-holnap földönfutóvá üldözött kizsárolt, kiuzsorált polgárokért. Pedig szegény háziurak csak fokozatosan 20—25 százalékkal emelik a bért. Jöhetnének tanulni Nyiregyháza. Nyiregyháza város tanácsa elhatározta, hogy a tulajdonát képező bérházakban az üzleti helyiségek bérét 30—80 százalékkal felemeli. A képviselő testület helyben hagyta. Természetesen, mert mit törődik avval a gazda, hivatalnok, ügyvéd stb. ha e 20—30 kereskedőről lehúzzák a kabátot, ha a napi 12—15 órát dolgozó kereskedő jövedelméből a tisztességes megélhetés sem telik ki, csak a

házigazda gyarapodják. Háziurak, emeljeket kalapot Nyiregyháza város tanácsa előtt. Ilyen rekordot még egyikük sem ért el.

**Idegen munkások.** A szabolcsmegyei munkások nem akarnak aratást vállalni, a tavaszi munkabérek pedig úgy felvitték, hogy a munkaadók azt megfizetni vonakodnak. Megtudták ezt a galíciaiak és tegnap reggel váratlanul 85-en Nyiregyházára jöttek. Az előlemezésben ép úgy, mint a napszám-ban mérsékeltebb igényű munkásokat nálunk szívesen vették s munkába állították. Az itteni napszámok pedig most azon elmélkednek, hogy vajon nem jobb-e a sűrű krajcár, mint a ritka garas.

**A részegember fogadása.** Szabó József demecseri kiskazda felalálást önteni a garatra és Fabu József nevű kollegájával a romániai vérengzésről beszélgetett. Szóba került, hogy milyen kegyetlenség kell ahhoz, hogy valakinek az orrát vagy fülét levágják. Szabó bizonyította, hogy ő nagyon bátor ember, ő le is merné harapni valakinek az orrát. Fabu kötekedve fogadást ajánlott fel, minek egy koronában való megkötése után Szabó hozzá ugrott és leharapta az orrát. A pörül járt ember ezért természetesen megorrolt és feljelentette a bátor embert a bíróságnál.

**Elgázolt taligás.** Varga Mihály, kisteleki szőlői taligás szecsakát akart vágatni a városban. Egy jól táplált csikó mellé befogta még a hámlásra nem szokott csikóját is. A két fiatal állat megbokrosodott a vásártéren és örült vágtatással vitte a zsuppal megrakott taligát. Varga Mihály közben a lovak közé esett, melyek annyira megrugdosták a szerencsétlen családapát, hogy pár napi kínlás után meghalt.

**Agyonnyomott fuvaros.** Petrilák János helybeli teherszállító fuvaros áruk szállításával foglalkozott, amidőn a megrakott szekér reá dőlt. A szerencsétlen embert a súlyos tárgyak alól az összefutott emberek azonnal kimentették, de sérülése olyan súlyos volt, hogy napokon keresztül vívódott a halállal, mely végre megszabadította szenvedéseitől. Nejét, gyermekeit a legnagyobb nyomorban hagyta hátra.

**Az anyakönyvvezető hivatalban szedendő díjak szedésére a törvényhatóság új szabályzatot készített.** Eddig ugyanis a díjakat készpénzben kezelték, ami zavarokkal járt, ezután pedig a törvényhatóság bélyegeket ad ki, amelyeket az okmányokra fel kell ragasztani és átírni. Ezt a rendszert a főváros vezette be, ahol olyan jól beváltott, hogy a háztartás egyéb ágazatainál is rendszeresítették.

**Mi minden lehet egy 5 krajcáros szivarban.** A helyben állomásozó huszárság egyik őrmestere tegnap egy kubaszivarral állított be hozzánk és kért bennünket, hogy találjuk ki mit talált benne. Türe, cénára, osztálysorsjegyre és minden más egyéb furcsaságokra gondoltunk, csak arra nem, ami benne volt — egy hernyófészekre. Tíz fillérről valóban nem is lehet a nemes kincstártól többet kívánni.

**Drágább lesz a petróleum.** Nem is hinné az ember, hogy a szabolcsmegyei kis emberek háztartására is befolyással lehet a Suez csatorna, melynek vezetősége legutóbb elhatározta, hogy petróleumot szállító hajókat is átengedi a csatornáján. Ennek következtében egyes keleti piacokon 50%-al olcsóbb lesz a petróleum, nálunk pedig az árak, ha nem is ilyen nagy arányban, emelkedni fognak.

**Gondnokság alá való helyezések.** A helybeli kir. törvényszék Hornyák Jánosné nyiregyházai kiskazdát, Kovács Sándor nyirbátori földművest, Dankó János nyiregyházai gazdálkodót gondnokság alá helyezte.

**A városi hatóság közhírré teszi,** hogy a földmívelésügyi miniszter vonatkozó rendelete alapján az erdőben és annak közelében a tüzelést betiltotta s egyidejűleg az erdőőröket a rendelet betartásának ellenőrzésére szigorúan utasította. A gomba és más melléktermékek szedése is be van tiltva.

**Vizsgák.** Az ág. ev. népiskolában a vizsgák f. hó 16-án kezdődnek és 26-áig tartanak.

**Elütötte a vonat.** Szombat reggel a Kossuth-utca elején a motor Groska József taligást elütötte. Az ember kisebb sérüléseket szenvedett, de a lova nyomorékká váltott. A

tanuk szerint Groska volt az oka a szerencsétlenségnek.

**Iskolák találkozója.** Érdekes vendégei voltak vasárnap városunknak. Az ungvári polg. leányiskola magasabb osztályú növendékei rándultak le hozzánk, tanáraik vezetése alatt, hogy megtekintsék városunk nevezetességeit. A fiatal növendékek és tanáraik részben a város vendégei voltak, mely szintén részt kívánt venni ünnepies fogadásukban. A részletes program a következő: Érkezés 9 óra előtt. A pályaudvarnál megjelent a polg. leányiskola tanszülete és a IV-ik oszt. növendékei zászló alatt kivonulva, 9 órakor villásreggeli a polg. leányiskola dísztermében, 10 órakor a vendégek felekezettek szerint a templomokban jelentek meg. Ezek után megkoszorúzták a Bessenyei szobrot, ahol Porubszky Pál mondott ünnepies beszédet. Pap Katica növendék Sajó Sándornak Bessenyeiről szóló költeményét remekül adta elő. Az iskola koszorúját Deák Gyula igazgató rövid, de talpra esett beszéd mellett tette le. A dalkör a Himnuszt és a Szózatot énekelte. Ezt követőleg a város egyéb nevezetességeit tekintették meg a vendégek. Egy órakor ebéd volt a Koronában, mely után a Sóstóra mentek ki. Este távoztak körünkből, ahonnan reméljük, kellemes emlékekkel telten térnek vissza történeti nevezetességű városukba. Ugy a vendégeket, mint városunk közönségét kellemetlenül érintette, hogy cigány nem volt a Sóstón, amely a fogadtatás harmoniáját teljesen elrontotta. Benczi dacára annak, hogy kötelezte magát a vasárnap, kedden és csütörtökön való kinnt lételeire elmulasztotta a zene szolgáltatását. Ezért okozhatjuk egyrészt a város közönségét is, amely annyira elkapatta, hogy mindent megenged magának. De okozuk a fürdő tulajdonosát, a várost is, amely nem tud érvényt szerezni a Sóstóval kapcsolatos közérdekeknek. Mert utóljára is nem szabad a Gyula és Elemér szeszélyétől függővé tenni az ünnepélyek programjának betarthatását.

**Osztrák ügynökök ellen.** Szabolcsvármegyében is gyakori a panasz az ausztriai ügynökök ellen, akik képtelen ígérekkel gépek és más tárgyak vételére csábítják az egyszerű földmívelő népet. Hasonló esetek az egész országban fordulnak elő, amit az is bizonyít, hogy a kassai kereskedelmi és iyarkamara felhívást tett közzé, melyben óva inti a közönséget az idegen ügynököktől, akik hasznavehetetlen gépeket küldöznek szét és egyetlen fizetési részlet elmulasztása után beperlik a vevőket az osztrák bíróság előtt.

**Az országos állatvédő-egyesület** tegnapelőtti közgyűlésén beszámolt az elnökség eddigi működéséről és jelezte, hogy Nyiregyháza is megvan a hajlandóság a fiók megalakítására. Foglalkoztak a madarak és fák napjának jelentőségével és a költségvetés és zárszámadás jóváhagyása után a vezetőséget újból megválasztották.

**Zárlat.** Az újabban előfordult vesztései miatt a kutyákra a városi hatóság 40 napi zárlatot rendelt el.

**Figyelmeztetés.** A fogyasztási adóval hátralékban lévőket értesíti a városi hatóság, hogy 8 nap elteltével a hátralékokat végrehajtás útján fogja bevételeztetni.

**Szökött tolonc.** Nikolaj Kopec orosz menekült Nyirbátor fogházából a falak kiásása segítségével megszökött.

**Eltűnt.** Mester Gábor turai kiskazda nyomtalanul eltűnt. A vizsgálatot elrendelték, mert büntett látszik fennforogni.

**Leütött munkás.** Kovály József vasme-gyeri munkást tegnap reggel Raádon egy ismeretlen egyén ácsvésővel leütötte. A veszedelmes szerszám 10—15 cm. mélyen hatolt be az oldalába. A szerencsétlen ember most halálán van.

**Hamis pénz.** A nagyváradai pt. igazgató-ság értesíti a közönséget, hogy kerületében, melyhez Szabolcsmegye is tartozik, hamis 20 koronás bankókat fedeztek fel. A hamisítvány színe a valódinál halványabb és az 58688 számot viseli.

**A tokaji és a nyiri bor.** A zemplénmegyei gazdasági egyesület felirt a kormányhoz a tokaji bor védelme érdekében. Előfordult ugyanis, hogy a Nyíren termesztett csemegezőlők borát a tokaji bor szaporításához használták fel.

**Uszoda megnyitás.** Az uszodát vasárnap ünnepélyesen megnyitották. A múlt évi álla-

pothoz képest sok javítást végeztek rajta. Mély furatu kutakból villamos szivattyuk bőséges mennyiségben huzzák fel a kristálytisztá vizet, amely előmelegítés után jut a medencébe. A vállalat felismerte a közszükséget, amikor a létesítést elhatározta, amit az is bizonyít, hogy nap-nap mellett tömegesen veszik igénybe eme fontos közegészségi intézményt.

**Rosz tréfa.** Tegnap délután Klein Mór terménykereskedő panaszt tett a rendőrségnél, hogy 4 éves fia gyermeke nyomtalanul eltűnt. A szülők rémületét ellehet képzelni, ha elgondoljuk, hogy a nyomozás egész ez-tig eredménytelen maradt, amikor Dombrád vasuti állomás telefonon tudatta, hogy a vonatban egy gyermeket találtak, k vizsgálat további folyamán kitűnt, hogy a Sanyi gye-rek a megyeháztéren játszadozott, de egy tréfás néni feltette a két órákor inkuló hely-közi vonatra. A kalauznak nem tűnt fel a bolog, mert a fiúcskának tetszett a kocská-zás és békességben ült 2 asszony között, akiknek mindegyike azt hitte, hogy a má-sikhoz tartozik. Az esetből azonban a szülők tanulhatnak és helyesen teszik, ha nem erősztik szabadjára gyermekeiket.

**Kendertermesztés elősegítése.** Alispánunk értesítette a községeket, hogy a kenderter-melésre alakult szövetkezeteket nem csak ő, hanem a földmívelésügyi miniszter is kész támogatni. Ezzel elősegítették a hajdan nagy-ban üzött, kendertermelés általánossá vállal-sát. A módokat nézve a községek adnak felvilágosítást.

**Árlejtés.** A helybeli és a kisvárdai közkór-házak főhőrnemű szükségletének szállítására az alispán f. hó 24-én árlejtést fog tartani.

**Lólopás.** A pócspetri birkosok ménéséből 1 drb 2 éves pej kanca és 1 drb 1 éves pej kanca csikót elloptak. A tett elkövetésével cigányokat gyanúsítanak.

**Szerencsétlenség.** Prisztai Pál dombrádi kiskazda elment a Tiszába fürödni és azóta vissza nem tért. Holttestét még nem fogták ki, dacára annak, hogy egy hét óta kutatnak utána.

**Az országos tisztviselő-szövetség** felké-rése folytán értesítjük olvasóinkat, hogy neve-zett szövetség, mely Bpest Lónyai-ut 11. sz. alatt van a Tisztviselők Takarékpéúztára R.-T.-gal semmiféle összeköttetésbe nincs. Ügynököket nem tart és a tagokat kéri, hogy az alakítandó Országos Tisztviselő-Szövetség Takarékpéúztára ügyében, valamint más ese-tekben is a központhoz forduljanak.

**Nyáralóhelyek utmutatója.** Ismételten le-het tapasztalni a tájékoztatatlanságot a nagy-közönségnél, amely nem tudja, hogy melyik hazai fürdőt vegye igénybe. Az élelmes kül-földiek pedig értik az elhódításnak a módját, mert már is megverték a reklám dobját, hogy a magyarokat idegenbe csábítsák. Ilyen körülmények között hézagpótló munkát adott ki a nyáralóhelyek utmutatójának a szer-kesztősége, mely könyv díszes kiállításánál és tartalmasságánál fogva általános elterje-désnek örvend. Felöleli a hazai összes für-dők és telepek ismertetését. Az ára nagyon csekély összegben, 60 fillérben van megál-lapítva. Felhívjuk rá nem csak a közönség, de a fürdőtulajdonosok figyelmét is.

**Talált tárgyak.** Egy henteskés, 2 darab késfenő acél és egy barostyánkő szivarszipka találtatott. Az igazolt tulajdonosok a r.-kapitányi hivatalnál vehetik át a tárgyakat.

**A t. közönség** szíves figyelmébe ajánljuk Preisz Bertalan (Korona-épület) posztó áruházát, a hol is a legújabb hazai férfi gypaju szövetek valamint a legdivato-sabb női costümöknek való kelmek kaphatók.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**H L A T K Y - S C H L I C H T E R G Y U L A .**

**Szerkesztői üzenet.**

Ngs Sereghy Elemér tanár urnak Budapest. Készségesen bocsátjuk lapunkat rendelkezésére.

Ngs Berky Zoltán plebános urnak Szany. La-punkat megindítottuk. Nagybecsü munkáit várjuk.

M. Gyula urnak Budapest. Hosszabb cikkeit csarnok rovatunkban adhatjuk. Üdv.

Egy hűlvásó. Az aláírás nélkül megjelent cikkeink írónak a neve a legnagyobb discretió. Elvből meg nem nevezzük a kérdezett egyént.

P. I. urnak Helyben. Tárcát köszönettel vettük, legközelebb hozzuk.

**Lokomobilok, gőzcséplőgépek, benzinmotorok, aratógépek, talajmivelő eszközök, teljes malomberendezések, stb. stb.**

kivánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.



**MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**



**A magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége, BUDAPEST.**

Vas és réz butorok nagy választékban.

Szabolcsvármegye legnagyobb  
**butoráruháza**  
Nyiregyházán a Törvényszék mellett.

Raktáron tartok a legmodernebb stíli ebédlő és háló szobákat saját készítményű kárpitozott butorokat, ugymint ebédlő divánok és salon garniturákat a legujabb kivitelben és legjobb minőségben jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség pártfogását kérve vagyok

Kiváló tisztelettel

**Lefkovits Zsigmond.**

**Tavaszi  
ujdonságok**

u. m.: **Blousok, fekete és színes napernyők**, harisnyák, keztyűk, csipkék, szallagok, uri és női fehérneműek, nyakkendők, zsebkendők, övek, ridikülök, ruhadiszek és hozzávalók jutányos szabott árak mellett kaphatók:

**Stern Sándor**

uri és női divatáru üzletében  
**NYIREGYHÁZÁN**  
Pazonyi-utca 2. szám.

**Goddam!** Végre egy gyorsan és biztosan ható tyukszem-szemszer.



**Cook & Johnsons**  
amerikai szabadalmazott  
**tyukszem-gyűrűi**

1 darab 20 fillér 6 db 1 K. postán,  
20 fillér portó.

Kapható a birodalom minden gyógyszerárában, valamint orvosság- és drogériákban stb.

**Tavaszi ujdonságok**

női divatszövegekben,  
blous-selymekben,  
blous-zefirekben, delé-  
nekben rendkívül nagy  
választékban érkeztek  
Ungár Lipót divatáruházába  
Nyiregyházán.

Köszén, pirszen, faszén nagyban és kicsinyben.

**Hoffherr és Schrantz  
gazdasági gépgyár**

bizományi raktára

**MANDLEMIL**

szénraktárában

**Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.**

Ajánlja új **Viktoria** sor-  
vető és legjobb műtrágya-  
szóró gépeit váltó kere-  
kek nélkül,  
répa, szecs kavágóit és gőz-  
cséplő gépeit.

**10 drb**

**legkedveltebb sorsjegy**

havi 4 korona 87 filléres részletre kapható; u. m.: 4 Józsv, 2 Bazilika és 4 Erzsébet-sorsjegy. Évente hét huzás, — 350.000 korona nyeresémmel. Már az első részlet, azaz 4 korona 87 fillér postautalványon való beküldése után mind a tíz sorsjegy az összes huzásokon részt vesz. **A huzás közeleg**, miértis kérjük az első részletet postautalványon mielőbb címünkre beküldeni.

„Budapesti Polgári Takarékpénztár”  
Budapest, Kerepesi-ut 40.

**KOHN SAMU**

szobafestő és mázoló

Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Elvállal minden e szakmabeli épület, templom, szoba, fa és vasnemű szakszerű festését és mázolását a leg egyszerűbb valamint legdiszesebb kivitelben.

Különleges faerezések.

**Magyarország főurai**

és földbirtokosai figyelmét felhívjuk a székes fővárosban 1875. év óta fennálló kizárólagos libéria-üzletre.

**SCHWARZ M. L.**

V. Yáci-körut 4. szám, mely céget mindazok b. figyelmébe legjobban ajánljuk, kik szolgál- és kocsis-személyzetük részére divatos és mégis jutányos áru ruhát beszerezni óhajtanak, ugymint magyar, német és francia libériákat, melyek állandóan raktáron és nagy választékban kaphatók.

Különlegességet képeznek

**kocsis-szűrők,**

gazdag limzéssel, izléses kivitelben, minden színben, legnagyobb választékban.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Gyászlibériák**

állandóan raktáron.

Telefon szám 41-96.



**Szolyvai gyógyviz**

Elsőrendű szakferfiak vegyelmzése alapján **lithion** tartalmánál fogva kiváló hatású **köszvény, vese, hólyagbajoknál,** úgyszintén gyomor, torok, tüdő, gégebántalmaknál. Eredeti tulajdonságát éveken át megtartja a palackokban.

**Vasmentes. Könnyen emészthető. Csiramentes. Borral igen üdítő ital.**

Megrendelhető:

Uradalmi ásványvizek bérletességénél.

Szolyván. (Bereg.) Telefon 42-55.

Kapható minden fűszer és ásványvizkereskedésben.

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

**SIRKÖVEK**

mindenféle alakban és nagyságban

**legolcsóbb árak**

mellett kaphatók:

**FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL**

Nyiregyházán,

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

**Uj találmány!**

**Hazai ipar!**

Aranyéremmel és diszoklevéllel több ízben kitüntetve.

Telefon 125. sz.

Alapított 1869. évben.

Telefon 125. sz.



**Tengelynélküli csapágyas eketalyiga, önműködő pormentes kenő szerkezettel.**

Bármennyire elhasznált eketalyigákat, ezen rendszerre teljesen ujonnan átalakítok darabonként 14 koronáért. Ekék s egyéb gazdasági eszközök és gépek javítása, valamint ujonnan a legjutányosabb árakon. Fúrott kutak építése bármilyen kaliberű esővekkal.

Erő és kézi szivattyúk, vízvezeték és fürdők szerelését a legnagyobb szakértelemmel eszközölöm. Kívánatra költségvetéssel készséggel szolgálok.

**Szilágyi Mihály** ekegyára és fúrott kut építési vállalata Nyiregyházán.

Telefon 165.

Telefon 165.

**Uj sörraktár**

Kőbányai „Első Magyar Részvény Serrfőződe” sörgyártmányainak szabolesmgyei főraktára: Nyiregyházán, Vasuti-ut 15. Ajánlja a m. t. közönség szives figyelmébe az állandóan friss töltésben raktáron tartott Király és márciusi sörön kívül a „Góliát” és „Hercules”

maláta gyógy- és tápsört; még pedig házhoz szállítva 5 üvegenként: nagy üvegjét 40 fillérjével. A király és márciusi sör nagy üvegjét 32 fillérjével árusítja. Tiszta kezelés és pontos kiszolgálás!

Kiváló tisztelettel

**SCHWARTZ EDE** sernagykereskedő.

Kérjünk mindenütt:

Kőbányai „Részvény”-sört!!

Telefon 90.

Szőlőpermetezők, jégsekreányek, fagyaltgépek, coralpiros főzőedények, Pudding és más formák, házi vajköpülő gépek szabott árak mellett beszerezhetők

**Wirtschaftler Ármin**

vas- és szerszámáru kereskedésében

**Nyiregyháza.**

Gazdasági cikkek és konyhaberendezések nagy választékban.

**Nyiregyházi Gőztéglagyár  
Részvénytársaság.**

A Nyiregyházi Gőztéglagyár Részvénytársaság

**felügyelői állásra**

hirdet pályázatot.

Javadalmazás: **800 korona évi** fizetés, lakás, fűtés és világítás. Az állás **f. é. július 1-én elfoglalandó.**

A megválasztott 1000 korona biztosítékot tartozik készpénzben, vagy esetleg az igazgatóság által elfogadhatónak talált egyéb értékekben letenni. (Ingatlanra is bekebelezhető.)

A sajátkezűleg irt és bizonyítványokkal felszerelt pályázati kérvények, melyekben a kor, eddigi előélet és családi állapot is feltüntetendő, legkésőbb **június hó 15-ig** nyújtandók be az alólírt igazgatósághoz.

Nyiregyháza, 1907. május 29.

**Nyiregyházi Gőztéglagyár r. t. igazgatósága.**

**Eladó!**

a sóstói uton szép fekvésű szőlő villával mely áll 2 szoba, konyha, 2 szép veranda és mellék helyiségekből.

Értekezhetni

**Kéry Józsefnél.**

**Öt szobás**

lakás, négy lóra istállóval és mellék helyiségekkel nagy kerttel 1907. november 1-étől

**kiadó**

esetleg eladó is. Selyem-utca 19.

**Egy teljesen új**

**tolókocsi**

beteg részére jutányos árban

**eladó.**

Megtekinthető:

Vármegyeház-utca 7.

**Luczernás bérbeadás**

A bujtos kertben két hold luczernás folyó évi nyári használatra bérbe kiadó, bővebben értekezhetni

**Hibján Ferenc**

üvegkereskedőnél

Pazonyi-utca 5. sz.

**Nyiregyházi Gőztéglagyár  
Részvénytársaság.**

✦ Városi iroda: Városház-utca 7. szám. ✦

Ajánlja kitünő minőségű:

**géppel gyártott tégláit, géppel gyártott válogatott tégláit, kézzel gyártott tégláit.** —

Helybeli megrendelések házhoz szállítatnak.

**Hirdetések jutányosan felvételnek a kiadóhivatalban.**

**Rheuma**

A legmelegebb és legjobb gyógyhatású kénes hévforrások az egész kontinensen szükséglet szerint mérsékelve, (38-40 C° fok) hévízzel 6 tükörben és 15 porcellánkádban

**Köszvény**

**Stubnya fürdő**

t. f. m. 518 mtr. t. f. m. Gyógyszertár, vonat, posta és távirda állomás helyben.

**Budapest-Ruttkai fővonalon.**

Javalatok izületi és izomrheuma meghülésnél: **ischias, köszvény, neuralgia (idegbántalmak), női bajok és bőrbetegségek** esetében, **Ekcema, Prurigo, Psoriasis. Egész éven át nyitva.** Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdőkurák, percellán-, kád- és tükörfürdők, pakolás, izzadási kurák, villanyozás, massage, uszoda és hidegvíz gyógykezelés. Pompás fekvés, fenyőerdők közepette, elterülve a Tátrahegység egyik remek fensikján és így megbecsülhetetlen mint légyóghely is; nagy és szép park. Legolcsóbb árak, legnagyobb kényelem, egészséges lakások és tápláló élelmezés. Saját fürdőzenekar, lawn — tennis. Állandó előkelő ur közönséggel

Fürdőorvosok: Dr. Csiky János, Tauffer tanár segédorvosa, fürdőorvos, Bollemán János dr. megyei tb főorvos, Jakohovits Mór dr., Or. Lencső János járásorvos.

Előidény: július 1-ig. Utóidény: augusztus 20-tól 50% engedmény.

**Magaslati gyógyhely**

Képes prospektussal és felvilágosítással díjmentesen szolgál az

**Hidegvíz gyógyintézet**

Igazgatóság.

**Keresek szerény ÉVILAKÁST**

a város külső részeiben kerttel, úgy, hogy abban más bérlő ne legyen. Ajánlatokat posterestante kérek Magános jelige alatt.

Saját sajtólásu, kókuszolajból nyert szavatoltan tiszta, legkitünőbb minőségű

**„BÓNIOL“**



(Bejegyzett védjegy)

kókuszszirt árusít az **Első Magyar Kókuszdió Olajgyár** „Bóni“ gyártelep és mezőgazdasági r. t. **Nyirbátor.**

Vezérképviselő: Gansl L. és Fia Nyiregyháza

Valódi Attila- és Vermorel-féle permetezők.

AZ EREDETI

**ATTILA**

**SZŐLŐPERMETEZŐ**

egyedüli elárúsítása egész Szabolcsmegyére.

**ATTILA**

(kivehető szélkazánu) szőlőpermetezőket két szóróval egy közönséges és egy szabadalmazott „habszóróval“.

Ugyszintén eredeti

**Vermorel** permetezőt is, legolcsóbb áron, esetleg megegyezés szerint

**részletfizetés**

mellett bocsátom a vevőközönség rendelkezésére, valamint mindennemű a legjobb faju **rafia hancs és kékkövet** legolcsóbb árban árusítom.

követ legolcsóbb árban árusítom.

**Wassermann Sámuel**

Tisztelettel

Nyiregyháza, Zöldség-tér 2.

Vidéki megrendelések pontosan és azonnal eszközöltetnek.

**Rafia hancs és kékkő.**

Üveg és porcellán.

Fűszer, gózmalmi liszt.

Telefon 140.

Telefon 140.

**Piringer J. utóda (Borbély Béla)**

könyvnyomdája, könyv- és papírkereskedése és könyvkötészete

**Nyiregyháza, Városház-épület.**

**Elvállal:** minden a nyomdai szakba vágó hivatalos, kereskedelmi, gazdasági és magánjellegetű nyomtatványok izléses és szakszerű elkészítését gyorsan és jutányos árszámítással.

**Raktáron tart:** jegyzői, ügyvédi és az életben szükséges nyomtatványokat, írópapírt és más irodai kellékeket.

Saját termésű sóstó-szőlőtelepi kitünő

**F A J B O R A I T**

literes palackokban kimérve és házhoz szállítva ajánlja

**Róth Ferenc termelő.**

Megrendelhető Nyirfa-utca 3. szám alatt.

Telefon szám 135.